



6°C~11°C  
小雨转多云  
西北风 4~5级

# 启东日报

2025年2月12日 星期三  
农历乙巳年正月十五

启东市融媒体中心出版

新闻热线:0513-80795112

投稿邮箱:qidongnews@163.com

启东日报数字报:<http://jrqd.qidongnews.com>

今日4版

第5366期



## 新春走基层

本报特约记者 姜斌  
通讯员 江骥骥

春节前后,在我市沿江沿海纵横百里的水产养殖区,“虾兵蟹将”闹新春无疑是一道最为靓丽的风景线。这里出产的2.9万亩淡水一龄蟹种(扣蟹),以及3.1万亩海水人工养殖三疣梭子蟹、拟穴青蟹及脊尾白虾,为国内市场独有或少有,成为广大乡亲年年有余的致富源泉。

### “三蟹一虾”产销旺

2月10日上午,寒风袭人,黄海岸边拥有450亩池塘的东海镇“老渔民蟹种基地”,一大帮农妇身着半身油裤,蹲入刚抽干水的蟹塘,将躲在成排瓦片下密密麻麻的扣蟹一捧捧收集好。清洗后送入基地分拣库房,三四十个工人将其区分公母,再打包装车发往三四百公里外的苏州骆马湖河蟹养殖区。“1月13日以来,除春节放假5天,每天70多个乡亲捕蟹、拣蟹,日均发货1.5万余斤。”基地老板施勤力介绍,“20多天里,总发送蟹种30多万千克,支付工资23万多元。”

“老渔民蟹种基地”是全市沿江沿海人工养殖产品集中丰收季的一个缩影。市农业农村局局长陆健提供数据,全市6万余亩海水池塘去今春有望再创造8亿元以上产出,其中2.9万亩淡水池塘出产扣蟹,预估亩产值超1.1万元。3.1万亩海水养殖区混养收获的三疣梭子蟹、拟穴青蟹及脊尾白虾,预计亩均产值可达1.7万元。带动数万农户共同致富,2024年,该产业仅支付于乡亲务工工资及水面租金就总计达到1.5亿多元。

时下,我市2024年度培育的丰收回蟹已进入销售高峰,每天外销总量超100万斤,平均单价21元。而销售过半的海水脊尾白虾单价仍超35元,年前销售的拟穴青蟹和年后尚未三四成的商品梭子蟹均价则高达80多元。市农业农村局副局长李国强介绍,这“三蟹一虾”因具备人无我有或人少我多、人有我精品特质性,多年来在市场竞争中独占鳌头。至于海水混养的名贵梭子蟹、拟穴青蟹和脊尾白虾,更因上市时间正处元旦、春节两大节日,“身价”年年居高不下。

### 荒塘变身“聚宝盆”

我市沿江沿海绵延百里大片低洼水田荒塘及滩涂盐碱地,曾在上世纪相当长时间内成为农业生产与环境治理的一大包袱与累赘。

进入21世纪,市、镇两级政府调整产业发展思路,发现其在海淡水产品人工繁育、养殖上,拥有得天独厚的长江口区域暖湿气候、海淡水交汇及中华绒螯蟹天然繁育水域等资源优势,进而引进开发蟹虾种源、加大技术扶持,促成海淡水养殖产业从无到有、由弱到强,演变成当地最富生机的特色富民产业。陆健告诉记者,2024年春节前后,

我市沿江沿海的万亩荒滩水塘变身“聚宝盆”,去今春蟹虾养殖产出有望突破8亿元——

# 「虾兵蟹将」闹新春

## 全市项目建设和新型工业化推进大会召开

强调要以归零心态攀登姿态奋发状态,吹响项目建设和新型工业化“冲锋号”,为勇当全省向海图强龙头板块注入强劲动能

本报讯 2月11日,全市项目建设和新型工业化推进大会召开,号召全市上下要始终坚持项目第一抓手、产业第一支撑的地位毫不动摇,以归零的心态、攀登的姿态、奋发的状态,吹响项目建设和新型工业化的“冲锋号”,持续做强经济高质量发展引擎,不断为“下一个千亿”添薪续力。市委书记杨中坚出席会议并讲话。市委副书记、市长蔡毅主持会议。市领导顾云峰、邵茂华、龚心明等参加会议。

杨中坚指出,中央、省市委连部署加快推进新型工业化和重大项目建设,导向鲜明地释放了更加重视新型工业化和重大项目建设的强烈信号。全市上下要坚持“工业立市、项目为王”不动摇,全面落实南通“新型工业化十大行动”,铆足劲头、干在实处,以项目建设和新型工业化的生动实践,为勇当全省向海图强

龙头板块注入强劲动能。

杨中坚强调,要持续深化产创融合,越紧越好。发挥企业“主引擎”作用,培育壮大科技领军企业、独角兽、瞪羚、高企等创新型企业梯队,持续完善“揭榜挂帅”“东疆科技计划”攻关机制,组建高水平产业创新联合体、共建联合实验室;放大平台“策源地”功能,合作共建更多高能级创新平台、新型研发机构、产业化基地、飞地研究机构,强化各类创新载体专业化运营,全力提升科创板平台服务效能;发挥人才“强磁场”效应,扎实推进“江海英才”“东疆英才”计划,高质量开展“沪启协同行”系列活动,迭代升级系列人才政策,打造人才安心发展、舒心生活的“创新向往地”。要着力锻造产业集群,越强越好。推动传统产业“老树抽新枝”,实施新一轮“智改数转网联”三年行动,加快向产业链价值链高端迈进;推动新兴

产业“繁茂长成林”,更大力度推进强链补链延链,集中力量推动海工船舶、生物医药等优势产业链成群、集群突破;推动未来产业“生根快发芽”,深入研究布局启东有基础、未来有爆发力的领域,以“只争朝夕”的干劲、“久久为功”的韧劲,不断厚植未来发展新优势。要力促招引项目落地,越早越好。明晰招商方向,研究分析产业链图谱,制定个性化招商方案,建立目标企业信息库,扎实开展“外资攻坚行动”,加快突破一批标志性外资项目;拓展招商方式,探索建立场景机会清单,尽快形成独具启东特色的场景矩阵,统筹推进产业链招商、科技招商、服务业招商等领域的招商工作,推动更多项目招引落地;建强招商队伍,办好招商培训活动,推动招商人员学会“先知先觉”、练就“火眼金睛”、磨炼“伶牙俐齿”、涵养“内在气质”,锤炼盯劲、拼劲、韧劲,

确保对启东的情况如数家珍、了然于胸,对每一条有价值的项目信息咬住不放、紧抓在手。要紧盯在建项目进度,越快越好。始终把省市重大项目推进作为重中之重来抓,用好“六个一”工作机制,优化完善服务重大项目早开工早投产举措,推动项目建设再提速;对尚未竣工的项目继续做好挂钩推进工作,加大组织推进、指导督查力度,“一企一策”制定竣工路径,尽快达到竣工标准,推动项目转化再提速;不断提升企业服务中心“一站式”服务效能,推动有限要素向优质企业、优质项目集聚,用足用好专项债、“两重”“两新”和一揽子增量政策,推动各项政策直达快享、及早发力,推动项目服务再升温。

杨中坚强调,要推动责任层层压实,越密越好。领导干部要以上率下、冲锋在前,当好真抓实干的“带头人”;区镇部门要无事不扰、(下转第3版)

## 满目皆新“项”前冲

——全市项目建设和新型工业化推进大会观摩活动侧记

本报记者 李天舒 严亚楠 顾晓晓

早莺争暖树,新燕啄春泥。蛇年春节余韵尚在,东疆大地已是一派争先奋进的火热景象。

2月11日上午,全市项目建设和新型工业化推进大会观摩活动举行,市四套班子有关领导,区镇及相关部门主要负责人深入各镇、园区重大项目建设一线,在智能车间触摸智造脉搏,于产业园聆听创新交响。这场覆盖全域的“项目大阅兵”,既是对我市新型工业化成果的全面检阅,更是启东向现代化产业体系进军的新一轮战前动员。

此次观摩的项目涵盖新能源、装备制造、生物医药、化工新材料等多个领域,一个个技术含量足、辐射带动强、经济效益高的新项目、好项目“百花齐放”,生动展现了我市抢抓新型工业化发展机遇,加快构建现代化产业体系的丰硕成

果,全面奏响了全市产业项目提质增效、跨越发展的奋进强音。

### 发展“向新” 优质项目轮番竞技

今天的项目档次,决定着明天的产业高度、经济强度。全球影响力、行业领先、国家级标准……观摩现场,这些词汇格外冲击视听,也直接体现了观摩项目的含“新”量。

本次观摩首站来到位于启东经济开发区的林洋电能表智能制造绿色工厂项目建设现场。这个去年10月份奠基开工的项目,厂房已林立而起,工人们正干劲十足地进行主体结构施工,一派热火朝天的景象。“除计量功能外,我们的智能电表还增添费率时段功能、计时功能、窃电时间、参数变更等事件的记录功能、承载红外通讯、蓝牙通讯、载波通讯等多种

模式的通信功能,可实现远程拉合闸。”项目负责人的介绍让观摩团成员倍感振奋。接下来,企业将全力以赴加快项目建设进度,深化研发适用于智能电网的智能表计产品。“抢占国外赛道,打开发展新空间。”“实现年产智能电表1000万件。”“预计年新增应税销售6亿元、税收3000万元。”……一句句“含金量”满满的介绍折射出企业对未来发展的强劲信心。

转场吕四港经济开发区,计划总投资50亿元的欧圣装备产业基地项目建设现场正上演“速度与激情”。只见一栋栋厂房拔地而起,塔吊长臂在云端来回挥舞,工人们铆足干劲抢进度,动人的建设场景让观摩团赞叹不已。“一期项目预计年底投产。”“从以干湿吸尘器、小型空压机为主,到工业风扇、洗地机等新产品相继面世,我们的产品结构在日益丰富,产品链不断扩大。”“逐步构建

了覆盖全球主要市场的营销网络,生产的清洁设备畅销海外市场。”……观摩团成员纷纷竖起大拇指,赞叹道:“又新又好,期待项目投产达效。”“产品前景广阔,经验值值得借鉴。”

### 产业“焕新” 智改数转竞速奔跑

位于启东高新区的嘉盟冷热缩电缆附件项目和金钟年产能300万套汽车内饰件项目是此次观摩项目中的两个新竣工项目。项目早竣工就能早投产,早见效;传统产业早升级,就能拓展出新路径,焕发出新生机。

走进嘉盟冷热缩电缆附件项目现场,只见产品中转箱整齐排列,设备安装调试工作正有序进行。江苏嘉盟电力设备有限公司扎根启东15年。“这是我们二期拓展项目,(下转第3版)

## 以首季“开门红”力争全年“满堂彩”

——全市项目建设和新型工业化推进大会发言摘登

(详见2版)

## “海上油气工厂”

建设正酣

2月10日,启东中远海运海工船坞内,N1166浮式生产储卸油平台正按计划进行结构搭载和舾装。该项目总长近400米,型宽64米,建成后总重约13.5万吨。

平台内外,机器轰鸣、火花四溅,工人们在各自的岗位上忙碌,确保5月底出坞。

本报记者 姜新春摄

我市创成国家级学前教育普及普惠县

## 深耕幼有优育 形成启东模式

本报讯 近日,教育部公布2024年学前教育普及普惠县(市、区)名单,我市榜上有名,成功跻身“国家级学前教育普及普惠县”行列。这一殊荣的获得,标志着启东学前教育从“幼有所育”向“幼有优育”迈出坚实步伐,为县域教育高质量发展写下生动注脚。

县域学前教育普及普惠督导评估认定包括普及程度、保教质量保障情况、政府保障情况、社会认可度等方面内容,采取县级自评、市级初核、省级评估、国家认定等程序开展。2024年,共有301个县(市、区)通过国家评估认定成为学前教育普及普惠县,其中江苏省32个县(市、区)上榜。

近年来,我市坚持公益普惠的发展方向,不断夯实学前教育发展基础,加大普惠性资源覆盖面,完善学前教育保障机制,促进幼教队伍能力提升,促进学前教育内涵发展,通过强化政府主导,聚力扩容增位、统筹增优改薄,坚持引育并举、深化综合改革等方面的探索,形成了推动学前教育普及普惠发展的“启东模式”。目前,我市学前三年毛入园率达100%,普惠性幼儿园覆盖率超95%,公办园在园幼儿占比超80%,全市幼儿园课程游戏化实现全覆盖,累计建成省市级项目27个,多园获省级“优秀”评价。(本报记者 王天威)

